

婚姻家庭纠纷中弱势方如何维权

——访市婚调委调解室主任、湖南居安律师事务所律师唐为

本报记者 易成章

有关部门在统计情况后得出结论:维护好婚姻家庭的稳定,社会稳定一半。这句话从侧面印证了,婚姻家庭纠纷不仅仅是家事,更是事关社会和谐稳定的重要因素。

在全国离婚率上升的大背景下,如何经营维护好自己的婚姻、保护自己的合法权益,成为公众关注焦点。

主攻婚姻家庭法律事务的唐为,有长时间从业经历,其对相关问题的所见、所思无疑有助于增进公众对婚姻家庭事务的认识。



记者:从全国大背景看,当前离婚率呈上升趋势。你作为主攻婚姻家庭方面法律事务的律师,能否结合从业经历进行对比,谈谈衡阳的相关情况?

唐为:目前全国离婚率连续几年呈上升趋势。根据民政部发布的统计数据来看,湖南省2018年的离婚数在全国排在第9位。而衡阳目前的离婚率也是在逐年上升。根据市中级人民法院的统计,2016—2018年,衡阳市基层法院一审受理的离婚诉讼案分别为:5999起、6529起、6559起。

记者:从你执业经历和经验分析,离婚人群年龄是否有明显特征?导致离婚的主要原因有哪些?

唐为:从我自己所涉及的案件以及

结合与其他同行交流的情况来看,离婚的发生在各个年龄段都会有。相比较来说在30—40岁这个年龄段稍微高些。这个年龄段,正是男、女双方在事业奋斗或财富创造的关键时间段,双方当事人容易为了事业和财富,忽视家庭和谐、忽视另一半的情感。

另一个现象是,原来我们一直在讲婚姻有“七年之痒”,现在这个时间有缩短趋势,出现问题最多的是在婚后2—6年之间,特别是在第4年。

如果总结离婚原因,最多的是三观不合。很多当事人一说到具体离婚理由,其实都是些生活琐事。比如说,做家务搞卫生,出力多少都可以引发争吵积累矛盾,然后闹到要离婚。除了三观不合外,其他常见导致离婚的包括婚内出轨、家暴、生育问题等。

记者:如果双方不能和平分手,最终进入诉讼程序,主要矛盾点在哪些地方?

唐为:在诉讼中,矛盾点主要在感情是否破裂、小孩的抚养权和财产分割三方面。

目前在诉讼离婚纠纷中,一方提出离婚,另一方在法庭的表述绝大多数都是坚决不同意离婚。而我们国家目前婚姻法律规定,对于离婚案件,首先要进行调解,给予双方一定的缓解期。同时,对于感情是否破裂、小孩的抚养权、财产分割三个焦点问题,当事人取得有效证据是非常困难的,对专业知识的要求相当高。

记者:一般情况下,离婚诉讼中,女方和儿童是否处于弱势一方?如果婚姻

真的无法挽回,你从法律角度有什么样的建议,帮助妇女和儿童更好地维护自身合法权益。

唐为:一个比较有意思的现象是,离婚诉讼中,以前多是男方主动提出离婚,但近两年女方主动离婚的越来越多。一方面这说明女性的权利意识越来越强,另一方面说明女性的独立自主能力也越来越强了。

尽管如此,一般情况下,离婚案件中目前还是女方处于弱势一方的比较多。如果双方的婚姻真的到了无法挽回的程度,作为弱势一方应该积极寻求妇联、婚调委、律师事务所这种专业机构的帮助,做好证据的收集,以免在经济上造成大的损失。特别是在遭遇家庭暴力时,要有自我保护意识,及时向公安机关备案。

记者:市婚调委和调解室在运作过程中,为弱势方维权方面做了哪些工作?

唐为:市婚调委目前在城区设立了两个调解工作室,一个设立在市中级人民法院,重点是做诉讼中调解;一个设在湖南居安律师事务所,主要做诉前调解。应该说婚调委和调解室为市民处理婚姻纠纷提供了很多很好的帮助。

首先,婚调委提供的调解服务和法律咨询,对当事人都是免费的。其次,对弱势方而言,常常存在想离而难离的情况,帮助他们达到目的,事实上也就是帮助他们实现婚姻自由。第三,如果需要进入诉讼程序,又存在经济特别困难等情况,婚调委会帮他们申请司法援助。

“三项行动”激发创造活力

市妇联推出“巾帼建新功”系列活动

■本报记者 许珂

本报讯 3月7日,记者从市妇联获悉,今年,市妇联将以“巾帼建新功”系列活动为切入点,广泛开展三项行动,助力打赢“三大攻坚战”,进一步激发妇女创造活力。

这三项行动分别是:“创业创新巾帼行动”,通过妇女小额担保贷款等政策扶持一批双创带头人,加大对手工编织和巾帼家政服务技能培训,开展“留住妈妈 让爱回家”等活动,切实推动女性创业就业工作新的突破。

“巾帼脱贫行动”,开办线上线下

“巾帼脱贫大讲堂”,探索建立“巾帼脱贫基地”和“巾帼扶贫车间”,通过“岗村共建”,开展技能培训和结对帮扶,将贫困妇女纳入特色种养、手工制作、家政服务、电子商务等产业发展链条,帮助贫困妇女增强脱贫本领,勤劳致富。

“乡村振兴巾帼行动”,动员组织妇女积极参与农村人居环境整治三年行动计划,深化“美丽家园”建设,培育农村新风。推进“农村妇女素质提升计划”,鼓励妇女因地制宜在参与特色农业、乡村旅游、文化体验、养生养老、电子商务等新产业新业态发展中展现才华。

衡阳县腾胜再生资源有限公司年处理1.2万吨再生资源项目环境影响报告书(征求意见稿)公众参与调查公示公告

衡阳县腾胜再生资源有限公司年处理1.2万吨再生资源项目委托湖南知成环保服务有限公司进行环境影响评价工作,项目位于衡阳县长安乡大胜村肖官组,设计年回收利用废铝塑膜1.2万吨。本项目不使用生活垃圾中回收的塑料、含氯塑料作为原料。

现对该项目信息进行公告并征求受项目影响的周围公众,包括公民、法人或其他组织的公众意见,征求意见稿和公众参与调查意见表的相关内容详见<http://www.eiafans.com/forum.php?mod=viewthread&tid=1204654&fromuid=215638>,如需纸质版本请与环评单位直接联系。公众对该项目建设在环境保护方面若有任何意见和建议可与环评单位联系。环评单位:苏工 07348518319(邮箱:329463965@qq.com)。公示起止时间2019年3月7日至2019年3月22日。

衡阳市区门面拍租公告

受衡阳市住房公积金管理中心委托,我公司定于2019年3月15日上午9时38分在衡阳市半岛大酒店四楼多功能会议厅依法对位于立新路蒸湘奥运世纪城岳屏苑FG栋105室、205室二个门面的租赁权依法进行公开拍租。(具体详见《拍租手册》)

拍租标的自公告之日起在标的所在地展示,有意竞租者请于2019年3月14日下午17时前到我公司获取资料,交纳竞买保证金,办理竞拍手续。

保证金交纳账户(户名:衡阳金恒拍卖有限公司;账号:692871838;开户行:中国民生银行衡阳分行营业部)。

联系人:莫先生 15386026820
公司地址:衡阳市高新区解放大道汇景花园一栋二单元5楼

衡阳金恒拍卖有限公司
2019年3月7日

刘玲珑获全国三八红旗手称号

她让12名听障孩子开口说话,创造了“铁树开花”的奇迹

■本报记者 金明达

本报讯 3月6日,全国妇联在人民大会堂举行纪念和表彰大会,表彰了2018年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体,湖南共有9名个人和6个单位获得荣誉。其中,衡阳市特殊教育学校教师刘玲珑获得全国三八红旗手称号。

据悉,刘玲珑常年坚守特殊教育第一线,爱岗敬业,默默奉献,几经磨炼成为了一名教学名师和优秀班主任。她有极强的责任心,所带的班级班风正,年年被评为校“优秀班集体”。她所教的70多名聋哑学生中有20名考上了大学。

同时,刘玲珑勤于钻研业务,经过长期探索实践,自编教材,自创唇舌操、触摸法和情景教学法,为听障孩子找到了打开有声世界的钥匙,让12名听障孩子开口说话,进入普校随班就读,创造了“铁树开花”的奇迹。

2015年4月的《中国教育报》以《蹲下来,摸着喉咙上课——记衡阳市特教学校老师刘玲珑》为题报道了她的先进事迹,引发强烈社会反响。2015年当选全国“党和人民满意的好老师”,成为全国“特教老师第一人”。2018年获“全国第四批岗位学雷锋标兵”。

绽放“她风采”凝聚“她力量”

这一天,石鼓区将最美C位留给他们

■通讯员 陈毅 吴慕君

本报讯 3月5日上午,石鼓区庆祝“三八”国际妇女节109周年“倾情礼赞新中国·巾帼建功新时代”表彰大会暨文艺汇演在市华程医院举行。妇女代表们欢聚一堂,绽放“她风采”,凝聚“她力量”,见证“她时代”。

文艺演出在《我和我的祖国》歌舞合唱中拉开帷幕,来自全区各行各业的妇女代表载歌载舞,送上节日的祝福。舞蹈《江南情》、歌伴舞《中国脊梁》、舞蹈《好日子》、器乐舞蹈《别江南》、戏曲联唱《京韵衡州》等精彩节目,充分展示了石鼓女性的巾帼风采,抒发了石鼓区女性积极投身经济社会发展,用汗水和智慧建设美好石鼓的巾帼情怀。

会议表彰了“三八”红旗手13名,巾帼文明示范岗(村)15个,五好文明家庭16户,最美巾帼志愿者9名,最美婆婆(媳妇)10名。

公 告

我司承建的西豪逸景1-4#楼工程项目现已竣工,为保障农民工工资及时足额支付到位,现对该工程项目农民工工资支付情况进行公示,如发现存在拖欠农民工工资行为,请及时向衡阳市住建局政策法规科举报投诉(公示期:2019年3月6日—2019年3月13日)。

举报电话:0734-8222290
衡阳华泰建筑工程有限责任公司
2019年3月6日